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Nakup vozidiel pre taxisluzbu

Majitel praZskej taxisluzby v Ceskej republike zvazuje, & ma kipit dalsie vozidla a kolko ich kiipit, aby
maximalizoval svoj zisk. V sti¢asnosti ma 3 auta, z ktorych kazdé mu prindsa priemerny mesacny prijem
60 000 KZ. Na zaklade dlhoroénych skisenosti v tomto odvetvi vSak ocakava, Ze s kazdym dalSim
kipenym autom sa priemerny prijem na jedno auto znizi o 5 000 K¢ v désledku Ciastocného presunu
zékaznikov na nové auto. Musi tiez vziat do Gvahy, ze naklady na vodic¢a a auto predstavuji 40 000 K¢
mesacne.

Uloha 1. Aky je v stasnosti mesaény zisk majitela taxisluzby?

Riesenie. Kazdé z troch dut prindsa majitelovi taxisluzby Cisty zisk (po odpoditani nakladov) 20 000 K¢.
Celkovy siicasny Cisty zisk z troch aut je teda 60 000 K¢&.

Uloha 2. Uréte funkciu, ktoré vyjadruje zisk majitela taxisluzby v zavislosti na po&te novo zakiipenych
vozidiel. Aka je to funkcia a ako vyzera jej graf?

Riesenie. Oznacme x pocCet novych vozidiel a y zisk majitela za jeden mesiac. Vieme, ze Cisty zisk jedného
z troch existujicich aut je 20 000 K¢. Od tejto sumy musime odpoditat Ciastku, ktord predstavuje
znizenie trzieb z jedného auta pri ndkupe = aut. Celkovo teda jedno auto prinesie majitelovi zisk vo
vyske 20 000 — 5 000x K. Celkovy zisk pri ndkupe = aut ziskame vynasobenim tohto vyrazu novym
poctom aut:

y = (20 000 — 5 000z)(z + 3)

Po vynasobeni a Gprave pravej strany vidime, ze funkcia
f:y = —5000x* +5 0002 + 60 000,

je kvadraticka. Jej graf je konkavna parabola, pretoze koeficient kvadratického ¢lena je zaporny.

Uloha 3 Uréte aky je maximalny mozny zisk majitela. O kolko sa tento zisk |i$i od sti¢asného zisku?
Kolko aut musi majitel kupit (pripadne predat)?
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Riesenie. Nasou tlohou je teraz uréit maximum funkcie f. To sa nachddza v bode, ktory je aritmetickym
priemerom redlnych korefiov kvadratického polynému (za predpokladu, Ze existuji). Tieto korene teraz
uréime:

—5 00022 + 5 000z + 60 000 = 0
22 —x—12=0
(x—4)(z+3)=0

Korene kvadratickej rovnice st x1 =4 a 9 = —3, teda maximum funkcie f je v bode
_3+4 1
Tmazr = 2 ~ g
Ay
60 000

/—3

Toto maximum je v8ak nedosiahnutelné (nie je mozné kipit polovicu auta). Najvyssia funkéna hodnota,
ktor ma zmysel v tomto pripade uvazovat, sa nachadza v najblizSich celociselnych bodoch, t. j. z =0
alebo z = 1 (oba body davaji rovnakd hodnotu vzhladom na symetriu paraboly). To viak znamen4,
ze pre majitela nie je vyhodné kupovat dalSie autd, pretoZe jeho stcasny zisk je zaroven maximalnym
moznym ziskom.
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